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K é t  t r o l i
Huszonnégy órán belül két bomba robbant 
moszkvai trolibuszokon. Érthető, hogy Jel­
cin, Csernomirgyin és Lebegy, az országot 
vezető trojka tagjai azonnal aktív és közvet­
len szerepelt vállaltak a terroristák elleni 
harcban, s pástra lépett Luzskov, az orosz fő­
város főpolgármestere is. Felháborodásuk és 
tettvágyuk érthető, mint ahogyan csak he­
lyeselni lehet azokat a biztonsági intézkedé­
seket is, amelyek szinte a szükségállapot ha­
táráig terjednek.

A  merényletek alapvetően két kérdést 
tesznek indokolttá. Az első, hogy kik és miért 
hajtották végre, a másik, hogy mire használ­
ják fel a politikusok a jogosan haragos köz­
hangulatot. Egyelőre két változat látszik a 
legvalószínűbbnek. Vagy az ellenfeleivel ed­
dig is különösen véresen leszámoló maffia 
bosszúja ez a közbiztonság megszilárdítására 
és a bűnszövetkezetek megfékezésére hozott 
legújabb intézkedések miatt, vagy a csecsé­
nek váltották be régi ígéretüket, háborújukat 
kiterjesztve az orosz fővárosra.

Akárkik is a tettesek, most mindenki a 
maga politikai pecsenyéjét fogja sütögetni 
az égő trolibuszok lángjánál. A  főpolgármes­
ter máris kilátásba helyezte, hogy a gyanús 
kaukázusi elemektől megtisztítja a fővárost, 
s lesújt a koldusokra és hajléktalanokra. 
Márpedig nem valószínű, hogy ez utóbbiak 
között keresendők a tettesek. Ideje volna 
annak is, hogy végre felvegyék a harcot a 
gyilkos maffiákkal. Igencsak jól jönne a cse­
csének elleni háború híveinek is, ha bebizo­
nyosodnék, hogy csecsen terroristák akció­
járól van szó. Túl vagyunk az orosz elnökvá­
lasztáson, semmi sem köti meg a moszkvai 
vezetés kezét, a kirobbant és szélesedő har­
cok Csecsenföidön pedig katonai szempont­
ból nem az ünnepélyesen bejelentett, de a 
valóságban komolyan sosem realizált csapat- 
kivonások mellett, hanem éppen a csapatok 
megerősítése mellett szólnak. Akárki is a 
merénylő, jó  szolgálatot tett a kemény kéz 
politika moszkvai híveinek -  bár ettől még 
csecsen is lehetett az illető. Mint a korábbi 
terrorakcióik mutatták, a csecsének még 
nem tanulták meg, hogy a megfélemlítések 
sokkal inkább ártanak annak az ügynek, 
amelyet szolgálni szeretnének velük.
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Z e m p l é n y i  

h a m i s  a r a n y a i
Amikor négy évvel ezelőtt Egerszegi Kriszti- 
náéknak nyakába akasztották az olimpiai 
aranyérmeket, még nem tudtuk, hogy 
Zémplényi György csak az úszószövetség­
ben negyvenhétmilliós tartozást hagy maga 
után. A  menedzser -  később a szövetség el­
nöke -  egy darabig sütkérezett az úszóara­
nyak fényében, aztán az Interpol gépezete 
indult be a fölkutatására.

Története nem egyedi a magyar sportban, 
legfeljebb az összeg tér el sok társának vál­
lalkozásától. A hazai sportélet anyagi viszo­
nyai rendezetlenek. Az egyes vezetők tehet­
ségén, kitartásán, kapcsolatrendszerén mú­
lik, hogy mennyi pénzt tudnak szerezni.

Zemplényi luxuskörülményeket teremtett 
az úszóelitnek, és amíg fizet a menedzser, 
senkinek nem jut eszébe megkérdezni, hogy 
miből futja a verseny színhelyén Hilton Szál­
lóra, a hotel és az uszoda között ingázó lég­
kondicionált luxusautókra.

A  magyar sport egyébként sincs abban a 
helyzetben, hogy megválogassa, kitől fogad 
el pénzt. Ebből következik, hogy kalando­
rok, szerencselovagok kerülhetnek előtérbe, 
és pillanatnyi érdekeiknek megfelelően 
használhatják ki a sportban rejlő reklámle­
hetőségeket. Volt olyan elnökjelöltje a Ma­
gyar Labdarúgó-szövetségnek, aki egy idő 
után visszalépett, de elégedetten jelentette 
ki: a kampányolás idején az ő neve már for­
gott annyit, hogy több önreklámra nincs 
szüksége, a továbbiakban a futballban beéri 
a szurkolói szerepkörrel. És ő még tisztessé­
ges volt, nem hagyott adósságot maga után.

Panaszkodtak viszont olimpiai bajnokok, 
hogy szponzoruk becsapta őket, ígéretekből 
rendre több jutott, műit támogatásból. 
A magyar futball élvonalában furcsamód 
még mindig van pénz, de az NB I-es csapa­
tok is gyakran váltanak nevet, függően az ak­
tuális szponzortól. A  napokban bejárta a saj­
tót a hír, hogy az olimpiai bajnok birkózó 
munkanélküli-segélyért folyamodik; ez is 
sejteti, hogy a sportfinanszírozási rendszer 
nem működik.

És miközben Zemplényi György a rend­
őrségen várja a fejleményeket, sok kis zemp­
lényi tovább ügyeskedhet.

LÉPESFALVI ZOLTÁN

E ö r s i  I s t v á n

A szerző író

F ű  a l a t t

Álmatag merengés 
félidőben

A koalíció félidejében -  két válasz­
tás között Magyarországon -  ne­
héz megnyilatkozni Kovács Kris­
tóf publicisztikai remeklése után 
(Magyar Narancs, június 20.). Sze­
rinte ez a ma kormányzó bagázs 
„azért lett megválasztva, mert az 
elődeiket már egész egyszerűen 
nem lehetett kibírni, és azért lesz 
újraválasztva két év múlva, mert a 
lehetséges utódokra még mindig 
emlékezni fog ez a szerencsétlen, 
sok tekintetben sarokba szorított 
gyűrűs féregre emlékeztető or­
szág”. Ezt a találó rezümét árnyal­
ni is csak akkor tudnám, ha leme­
rülnék újságok és okmányok 
óceánjába, majd néhány igaz­
gyönggyel a markomban felbuk­
kannék újra és felmutatnám őket 
az ámuló nyilvánosságnak. Csak­
hogy ámuló nyilvánosság nem lé­
tezik már. A pártállamban sem 
volt, nyolcvankilencben lett egy ki­
csit, és tartotta magát néhány évig, 
hála népnemzeti sobrijóskáink- 
nak, akik szemünk láttára puhítot­
ták fajtiszta árja lovuk nyerge alatt 
bankbetétjeiket. Fennmaradásá­
hoz hozzájárult még egy Petőfi 
Sándorról elnevezett mély növésű, 
púpos zsidó asszony Barguzinban 
napfényre ásott csontváza, továb­
bá a rádióban és főként televízió­
ban rendszeres időközönként ce­
lebrált vér- és rögvalóságos gyűlö­
letfélórák. De mire a Hom-kor- 
mány működésbe lépett, az ámuló 
nyilvánosság elszenderült.

A kormányváltozás első aktusa 
az volt, hogy a békesség kedvéért 

'több millió forintos végkielégítés­
sel díjazták a médiabűnözőket. 
(Megfontoltan nevezem őket így. 
Ha csak alkalmatlanok lettek vol­
na közszolgálati funkcióik ellátá­
sára, akkor sem járt volna végki­
elégítés nekik; de ők uszítottak és 
rágalmaztak is. Mindmáig büszke 
vagyok rá, hogy tetemes ideig egy­
magám tölthettem be náluk az el­
ső számú hazaáruló felelősségtel­
jes posztját.) A nyilvánosság ak­
kor már csak egy légyhessentő 
kézmozdulat erejéig riadt fel erre. 
Pedig ez a szimbólumok erejével 
ható intézkedés jelezte, hogy 
olyan korszak elé nézünk, ahol 
kéz kezet mos, az új urak éppúgy 
megbocsátják a régiek disznósá- 
gait, ahogy a régiek is szemet 
hunytak az előttük (egyszersmind 
utánuk) kormánykodók lukrativ 
kópéságai fölött.

A kölcsönös szemet hunyás, ez a 
közéletünket övező erkölcsi aura 
zsongító hatású. Minthogy életün­
ket közvetlenül nem fenyegeti, és 
ráadásul általános jelenség, tudo­
másul vesszük, mint a kellemetlen 
időjárást. Ahogy múlik az idő, úgy 
emelkedik ingerküszöbünk; ami pár 
éve felkavart volna, arra ma ásítva 
legyintünk. Bossányi Katalin széles 
alapzatú, adatokban bővelkedő cik­
ket írt a Népszabadság számára Pa­
lotás János nagyvállalkozónak a 
Postabank segítségével végrehaj­
tott, nagy haszonnal járó, erkölcsi­
leg és minden jel szerint jogilag is 
erősen kifogásolható findzsacselei- 
ről. Szerkesztői fiókban pihent he­
tekig a kézirat, de június 8-án végre 
napvilágot látott, feltételezhetően 
azért, mert a sajtó időnként helyraj­
zi jelentést adott róla, meg talán 
azért is, mert az Országos Rendőr­
főkapitányság vizsgálati főosztálya 
időközben átadta Palotás ügyében a 
vádindítványt az ügyészségnek. 
Olyan viszolyogtató képet rajzol ez 
a tudósítás az érintettekről, társa­
dalmunk fölöttébb befolyásos sze­
mélyeiről, hogy ha közéletünk nem 
szenvedne álomkórban, akkor szen­
zációt kellett volna okoznia, kiköve­
telve a tények nyilvános tisztázását 
és a személyi konzekvenciákat. 
Ehelyett néma csönd. És ezzel még 
meg is lehetünk elégedve. Hiszen 
kinevezhették volna Palotást mond­

juk munkaügyi miniszternek, ahogy 
ezt Kiss Péterrel tették, miután Se­
res László egy háromkolumnás, 
szintén visszhangtalan Magyar Na­
rancs-cikkben az eltűnt KISZ-va- 
gyon nyomába szegődve hihetetlen 
anyagi haszonnal járó zsonglőrkö- 
dést bizonyított rá. Vagy vessünk 
egy pillantást Kurucz Pál vállalkozó 
vonzó históriájára: a szélesebb nyil­
vánosság azt sem tudta róla, hogy

amikor kedvem ellenére a koalíciós 
kormányzás hívévé szegődtem. Ak­
kor arra gondoltam, hogy halálos 
ítéletét írja alá az a párt, amely köz­
hírré teszi, hogy nem óhajt kormá­
nyozni. Márpedig belátható időn 
belül nem szerezhetünk egyedül ab­
szolút többséget, és a korábbi kor­
mánypártokhoz, négyéves minősít­
hetetlen szereplésük miatt, de azért 
sem csatlakozhatunk, mert nem

„ ...é rd em es-e  ném a cinkosként s tatisztá lnunk  
a m ikszáth i haza korm ányzási erkölcseit felidéző  

rendszerben?”
eszik-e vagy isszák, míg Kovács Zol­
tán az Élet és Irodalomban el nem 
regélte, miként próbálta Horn Gyu­
la megbízásából rábeszélni Tarnói 
Gizellát arra, hogy pályázzon a té­
véelnöki posztra. A siker érdeké­
ben változatos eszközöket helyezett 
kilátásba, például a tévékuratórium 
egyik-másik tagjának megvesztege­
tését. A tudósításból kirajzolódó 
férfias arcéi befolyásos rádiósokat 
és tévéseket arról győzött meg, 
hogy ez ám a belevaló médium­
szakértő, mire ő -  minthogy Tarnói 
nem állt kötélnek -  maga pályázta 
meg a tévéelnöki posztot, remélhe­
tőleg szintén Horn Gyula biztatásá­
ra, és állítólag jó eséllyel.

Fenti történet témánk közép­
pontjába vezet. Elképzelhető-e a 
koalíciós kormány miniszterelnöké­
ről, hogy telefonos közvetítő (mert 
állítólag ilyen is volt Popper Péter 
pszichológus személyében), majd 
fullajtár segítségével próbáljon egy 
neki ily módon lekötelezett embert 
beültetni a tévéelnök székébe, 
olyan posztra tehát, amelynek be­
töltését törvényeink szerint közvet­
lenül nem befolyásolhatja? Nehéz 
tagadni, hogy egy ilyen eseménysor 
legalábbis elképzelhető. A közvéle­
mény azonban erre sem volt kíván­
csi. Az egyébként oly kritikus libe­
rális sajtó kórusban hallgatott. 
A koalíciós partner megengedett 
magának egy-két bátortalan kér­
dést, de a kormányzat becsületébe 
vágó ügy kivizsgálásához nem ra­
gaszkodott. Ez érthető is. Ha már 
tűrte, hogy valakik elkenjék Hujber 
és Dunai, Máté és.Pál satöbbi satöb­
bi gyanús ügyleteit, és ha nem tette 
szóvá a bankvilág egyéb kormány- 
zatilag jóváhagyott csínytevéseit, 
akkor miért éppen ebbe a piti stikli- 
be akaszkodjon bele?

A koalíció főkérdését a szabad 
demokraták szempontjából így 
összegezném: érdemes-e néma cin­
kosként statisztálnunk a mikszáthi 
haza kormányzási erkölcseit felidé­
ző rendszerben, ahol is pártállami 
oligarchácskák és újgazdagok 
játsszák el az arisztokraták és 
gentryk szerepét? Vagy másképp 
megfogalmazva: milyen realizálha­
tó kormányzati eredményekért ér­
demes tovább mocskolódnunk? 
Nem új kérdések ezek: felvetődtek 
bennem már két évvel ezelőtt is,

kémek belőlünk. Ezért csak a szo­
cialistákkal foghatunk össze, feltéve 
hogy programunk legfontosabb ele­
meit elfogadtatjuk velük.

Ma is azt gondolom, hogy ezt az 
esélyt nem szalaszthattuk el. A 
szabad demokrata képviselők tá­
mogatása nélkül még késve sem 
születhetett volna meg semmilyen 
stabilizációs program, és az ország 
csődhelyzetbe kerül. A szocialista 
párt, mely voltaképpen egy egész 
sereg pártocska pragmatikus szö­
vetsége, tovább fokozva Karinthy 
álmát („álmomban két macska 
voltam, és játszottam egymással”) 
vagy féltucat macskaként próbált 
volna játszani egymással, és egeret 
fogni (persze egyszerre kint és 
bent), és feltehetően megbukik, 
ha nem talál más -  klerikális vagy 
populista -  szövetségest. Egy új 
választás ilyen előzmények után 
kitörte volna a szabad demokra­
ták nyakát. Ráadásul a koalíciós 
egyezmény tűrhetőnek látszott.

Ma azt gondolom, hogy nem 
eléggé illúziótlanul szánták rá ma­
gunkat a szabad demokraták a 
szükséges lépésre. Először is azt re­
méltük, hogy a nyugati hatalmak és 
pénzintézetek kíméletesebbek lesz­
nek hozzánk. Ezek azonban termé­
szetükből következőn nélkülöztek 
minden empátiát, és gazdasági kö­
vetelményrendszerüket kizárólag 
közvetlen érdekeik sugallatára fo­
galmazták meg. Másodszor is a fe­
nyegető előjelek ellenére sem szá­
moltunk eléggé a miniszterelnök 
lelki alkatával. Már kormányzásá­
nak első hónapjaiban kiderült, hogy 
fontosabb neki a riválisának vélt 
pénzügyminiszter kiakolbólítása, 
mint az ország létfontosságú gazda­
ságpolitikai érdeke. Aztán jött az új 
pénzügyminiszter, akit nem kellett 
fúrnia, mert népszerűtlenségéről 
önmaga gondoskodott, de mint­
hogy Horn Gyula a szakszervezeti 
lobbyra is épített, beemelte volna 
kormányába a pénzügyminiszter 
programjának deklarált ellenfelét. 
Nagy Sándort, hogy rükvercbe ra­
kott sebességváltóval száguldj unk 
előre. Ezt a tébolyt a szabad de­
mokratáknak sikerült elhárítaniuk, 
de a kormányfő improvizációs zse­
nialitása megfékezhetetlennek bi­
zonyult. Hol vagyonadót akart üs­
töllést bevezetni, hol vízumkény-

D IS N E Y L A N D

Bolgár György 
rovata

Most, hogy a Hom- 
kormány évei meg 
vannak számlálva, 
legalábbis kettő 
már le van belőlük 
tudva és vonva, és 
most, hogy már me­
gint a kenyér fölfelé 
kúszó árát számol­
gatjuk, miközben a 

fölröppentett száz forintból a kormány nagy ke­
servesen kivont tízet a termelők és a kereskedők 
zsebéből, vagyis ennyit elvileg hozzáadott a vásár­
lók zsebpénzéhez, ideje, hogy számoljunk a kis­
gazdák visszakúszásával. Mert a közvélemény-ku­
tatások szerint bizony folyamatosan kúsznak 
vissza a szocialisták közelébe. Lesz ez még 
rosszabb is. Vagy jobb. Ahogy nézzük.

Hogy nézzük? Nézhetjük például úgy, hogy 
hosszú késlekedés után a kormány végre megállí­
totta az ország pénzügyi helyzetének romlását, a 
vészes eladósodást, gatyába rázta a gazdaságot, 
ugyanakkor kétségtelen, hogy a gatya szűk és ki­

csi, sokaknak sok mindene kilóg belőle. Még min­
dig ebből a szemszögből nézhetjük úgy is, hogy lé­
nyegében ez volt minden, amit ez a kormány csi­
nált, a tűzoltáson kívül másra nem futotta neki ed­
dig, és félő, hogy a választások közeledtével már 
nem is futja. Ez volna a helyzet felülről nézvést. 
Ahonnét ugye még megvolna az ország.

Alulról azonban más a szemszög. Hiszen mind­
annyian békák vagyunk. És a mi perspektívánk­
ból azt brekegjük, hogy a kormány talán helyre­
billentette az ország egyensúlyát, de felborította a 
miénket. A dolgozókra hárította a válság terheit, 
ahogy azt az átkosban szokták mondani az elvete­
mült kapitalista kormányok politikájára. A 12 
százalékos reálbércsökkenés mindenesetre valódi 
sokk volt, még akkor is, ha az előző évben a reál­
bérek 7 százalékkal nőttek, mellesleg, úgy, hogy 
az emberek ezt egyáltalán nem honorálták az 
MDF vezette kormánynak, tudniillik észre sem 
vették.

Ez itt a baj. Mármint az éppen hivatalban lévő 
kormány baja. Hogy a magas infláció mellett az 
emberek még életük színvonalának javulását sem

érzékelik. A reálbérek nincsenek fölragasztva az 
árukra, mint az árcédulák, csak a statisztika képes 
őket követni, a statisztikának pedig a szocializ­
musban felnőtt magyar nem hisz. Még akkor sem, 
ha rosszat mond, majdnem 30 százalékos tavalyi 
inflációt például, amely viszont az átlagpolgár sze­
rint garantáltan jóval több volt. Ilyen körülmé­
nyek között aztán hiába ígéri a miniszterelnök a 
reálbérek szinten tartását, azt szinte mindenki je­
lentős romlásként fogja megélni, hiszen az árak 
jövőre is, meg azután is jelentősen emelkednek. 
És ez még a jobbik eset, mert előfordulhat az is, 
hogy az ígéret szép szó ugyan, de megtartása nem 
megy. Mit fognak akkor szólni a dolgozók (és a 
nem dolgozók) vállukon a rájuk hárított teherrel?

Nyilván azt, hogy olyan ember kell ide, aki még 
nem volt kormányon, aki rendet akar teremteni, 
erőt mutat, igazságot tesz a sok gazság és törvény­
telenség letörésére, aki visszaveszi azt, amit a fe­
jünk fölül és a fejünk alól eladtak, ugyanakkor át­
ad mindent a magyar nép tulajdonába, hadd le­
gyünk mindannyian gazdagok. Ilyen ember a ma­
gyar politikai életben három van. Az egyik gyen­
géje, hogy már volt a politikai élet csúcsai (Grósz 
elvtárs) közelében, azonkívül nem annyira az 
egyént, mint inkább a (szocialista) államot gyara­
pítaná, ami nem túl széles körben szimpatikus. 
A másik rendteremtő gyengéje az, hogy szerinte 
minden baj okozói az idegenek, a nem magyarok

szert a románok, a szlovákok (és 
persze a Romániában és Szlovákiá­
ban élő magyarok) számára, hol a 
halálbüntetést állíttatta volna vissza 
teljes öt percen át, míg el nem ma­
gyarázták neki, hogy ez esetben 
nem vehetnének fel bennünket a 
nyugati szövetségekbe. Utolsó ötle­
tét realizálta is: kormánya szocialis­
ta tagjainak és pártja számos éllova­
sának közreműködésével megbuk­
tatta az új alkotmánykoncepcióhoz 
ötpárti támogatással benyújtott mó­
dosító csomagot. Vagyis leszavaz­
tatta, megszégyenítette még saját 
pártjának a frakcióját is. Arra hivat­
kozott, hogy az alkotmánykoncep­
cióból hiányoznak a szociáldemok­
rata értékek. Csakhogy például a 
munkához való jog vagy a szilárd 
pénz törvények útján nem szavatol­
ható. Elképzelem Torgyán doktort 
vagy Szőllősi Istvánnét, amint az 
Alkotmánybíróságot a szociális jo­
gokat és létbiztonságot garantáló al­
kotmányra hivatkozva az infláció 
vagy a munkanélküliség betiltására 
szólítja fel.

A miniszterelnök indokolása át­
látszó ürügy, ő maga azonban 
olyan tapasztalati valóság, amilyen 
Angliában a marhavész: mindenre 
kihat. Kormányunk szocialista 
részlege eltemette Grószt, majd 
meggyászolta Nagy Imrét, miköz­
ben átfogó stratégiával védelmezi a 
Kádár-rendszer spiclijeinek embe­
ri jogait és a késő Kádár-rendszer 
hatalmi viszonyait a pluralizmus já­
tékszabályainak betartásával úgy 
építi át, hogy közben meg is erősíti, 
kielégítve a régi-új urak országos 
étvágyát, és hatalmukat, mely a 
Szovjetunió kegyétől függött, jogi­
lag védett gazdasági hatalommá 
alakítja át. A szabad demokrata 
belügyminiszter körül pedig bezá­
rult a Grósztól Borosson át Hornig 
minden kormányfő leikével együtt 
rezgő, megbízhatóan antidemokra­
tikus iskolázottságú rendőrfőtisz­
tek gyűrűje, és mi, akiket ideoló­
giailag az emberi jogok teljességé­
nek vállalása tart össze, naponta 
szégyenkezhetünk az ügyészi se­
gédlettel eltussolt hatósági brutali­
tások, rasszista bűncselekmények 
miegymás miatt. Véget ért a tusa a 
médiatörvény körül. Tájkép csata 
után: a dögöktől bűzlő terepet sa­
kálok lepik el. Az alkotmányozás 
elakadt, a szabad demokraták 
összeférhetetlenségi törvényterve­
zete összeférhetetlen a szocialista 
képviselők tetemes részének érde­
keivel, a gazdaság pedig elevickél 
most már összeomlás nélkül a vá­
lasztásokig. A nagy lopások nyil­
ván folytatódnak, és minthogy -  
Pető Iván szavaival élve -  „Frontá­
lis támadást koalíción belülről a 
koalíciós partner ellen nem lehet 
indítani”, nem tehetünk mást, mint 
hogy „a parlamentben igyekszünk 
csöndben maradni, és gesztusokkal 
jelezni a különállásunkat”. Pető azt 
reméli, hogy „Ezt a politikát figye­
lő közvélemény észre is veszi” -  és 
ebben igaza lehet. Csakhogy a köz­
vélemény túlnyomó többsége nem 
figyel már a politikára. Nem hatja 
meg hallgatásunk, sem a gesztusok 
jelbeszéde.

Ez a cikk nem voksol a koalíció 
felbontása mellett, hanem ellenér­
veket vár. Azt kellene tisztáznunk, 
hogy mit realizálhat még program­
jából a párt 1998-ig, ha együtt mara­
dunk; és mit veszthetünk, ha leléce- 
lünk. Ha a koalíció mellett döntünk, 
akkor azt tanácsolom, hogy elszánt­
ságunkat ébren tartandó, szemlél­
jük meg időről időre közösen a Ma­
gyarok Világszövetségének ópusz­
taszeri üléséről készített videofelvé­
teleket. Pusztaszeren, amely Ady 
óta a „keletiség, zsandár, alázat” 
szimbóluma, nemrég ismét az iste- 
niesülő provincializmus táborozott. 
Néztem költői halandzsájának köd- 
mönében a világmagyart, akit vala­
ha barátomnak tekintettem, és köz­
ben halk rokonszenv ébredt ben­
nem -  Horn Gyula iránt.

MARTIN JÓZSEF

Oiülhetünk-e sikereinknek? Vagy ami ennél is fogósabb kér- 
cés: örüljünk-e mások sikereinek? A kérdéseket a hét elején 
Salzburgban rendezett kelet-közép-európai világgazdasági 
találkozó juttatta eszembe. Flora Lewis, az International Herald Tri­

bune egyik legismertebb publicistája örömmel állapítja meg, hogy az 
átmeneti országok vezetői a Salzach partján többnyire derűlátón ítél­
ték meg jövőjüket. Talán Jelcin győzelme is közrejátszott abban 
hogy a találkozót egyfajta bizakodás lengte körül: az átmenet legne­
hezebb szárásza már mögöttük -  mögöttünk -, s már nem az a kér­
dés, hogy limászunk-e a gödörből, hanem az, hogy mikor, milyen 
ütemben. És a piacgazdaságot tanuló osztály legjobb diákjai, a len­
gyelek, a csehek és a magyarok már „megvetették a tartós növekedés 
alapjait”, idéz Lewis mértékadó nyugati szakértőket. Az átmenet ál­
lamaiban lassan véget ér a posztkommunista depresszió -  így Lewis 
- , s „kezdenek beérni a reformok gyümölcsei”. Ami más szavakkal 
azt jelenti, hogy túlzás volt az eufória a berlini fal leomlása után, de 
ugyanígy túlzottnak bizonyult az ezt követő kiábrándulás.

De valóban véget ért-e már csalódásaink évadja? Csak annyi bi­
zonyos, hogy minden belső vitánk ellenére közgazdaságilag az el­
telt hat év alatt hatalmas utat járt be a közép-európai térség, s ben­
ne hazánk. Csupán egyetlen példa, amelyet Csáki György elemez a 
múlt heti Figyelőben: a közép-európai régió a rendszerváltozás 
után a korábbi pötty helyett pont lett a tőkeáramlások világtérké­
pén: az átmenet államaiba tavaly már vagy 9 milliárd dollár áram- j 
lőtt, ami a világ összforgalmának nagyjából a négy százaléka, de ez 
az arány a változások küszöbén néhány tizedszázalékot ért csupán 
el. Ám hogy ne gondoljuk a világ közepének szerény régiónkat, 
Csáki mindjárt hozzáteszi: például Szingapúrba tavaly is több pénz 
áramlott, mint az egész posztszocialista világba. Mégis tény, hogy a 
tőkemozgások terén igazi sikersztorival büszkélkedhet Közép- ; 
Európa, s benne hazánk; jó öt év alatt -  mondhatni -  mágnesként 
vonzottunk magunkhoz körülbelül 14 milliárd dollárt, függetlenül a 
konzervatív és a szocialista-liberális koalíció 1994-es helycseréjétől 
és olykor túl zajos belső vitáitól.

De itt bukkan föl újra a kérdés: ez a siker a társadalom sikere-e? És j 
örüljünk-e annak, ha mondjuk a csehek is kimászóban vannak a gö- |  
dörből, horribile dictu, a románokhoz is több tőke áramlik? Visszaka- 
nyarodva új időszámításunk kiindulópontjához: a szocializmussal egy 
közgazdaságilag életképtelen rendszertől vettünk -  jobbára nem túl |  
érzékeny -  búcsút, de nem a csodák világa, hanem csupán az ezernyi 
modellel dolgozó s korántsem tökéletes piacgazdaság felé indultunk 
el. Az állami álom szerfoszlott, s a térségben a régi és új konzervatívok, i 
valamint exkommunista szociáldemokraták egyaránt hozzáláttak a |  
mértéktelenné duzzadt állam visszaszorításához, az átfogó tulajdonre­
formhoz, a magánosításhoz. Ez a folyamat máig tart, de tömérdek ré- ) 
gi reflex működik bennünk: Állam bácsitól még mindig elvárjuk, hogy |  
közbelépjen, ha például fölszökik a kenyér ára; fölhördülünk, ha a túl- |  
méretezett ellátórendszerek racionális -  és persze érdeket sértő -  j 
visszametszéséről beszélünk; dédelgetjük régi-jó egyenlősdi álmain­
kat; nem szeretjük a versenyt, mert kényelmetlen; elfelejtkezünk arról, 
hogy a szociális gondolkodás -  amely egyaránt sajátja a konzervatív és j 
a baloldali iskoláknak -  csupán a piaci szemlélettel együtt érvényesül­
het, különben visszajutunk a paternalista illúziókhoz. Persze emberi- 
leg teljesen érthető, hogy a rendszerváltozásból vesztesként kikerülő j 
csoportok és politikai képviselőik visszasírják az állam „bölcs” újraél- j 
osztó tevékenységét -  vagyis éppen azt, ami oly látványosan mondott | 
csődöt. Ha majd a vesztesek egyszer kisebbségbe kerülnek, ha megiz­
mosodik a nemzeti vállalkozói réteg és a középosztály nem satnyul, 
hanem új erőre kap -  nos, a Kánaán akkor sem lesz itt, legfeljebb a már 
meggyökeresedett piacgazdaság sajátos közép-európai modellje való­
sul meg, s a mostaninál kevesebb vergődés várhat ránk.

Az a bizonyos gyümölcs tehát érik, de lassan.

A HÉT TÜKRE

Erőszak

(értsd... értsem?... nem értem), ami a társadalom 
többségének vagy visszataszító, vagy soványka 
üzenet. Marad tehát a harmadik vezérjelölt, a kis­
gazda, aki viszont okosabb, ravaszabb a másik 
kettőnél, képes az égvilágon mindenkinek min­
dent megígérni, nem egy, hanem számtalan bűn­
bakot találni, ás ha egyszer bakot lő, akár fegyvert 
is cserélni, lásd a hírhedt márciusi beszédet, amely 
után képes volt magát legalább egy kicsit vissza­
fogni. A decensebb, bár változatlanul dühös visel­
kedésnek meg is van az eredménye. A fű alatt, 
amely ráadásul kertjeinkben még nem is, legföl­
jebb a pénzügyi mérlegekben nő, kúsznak fölfelé 
a kisgazdák. Akik minden héten lelepleznek vala­
kit vagy valamit, és közben már azt sem leplezik, 
hogy prezidenciális rendszert akarnak bevezetni, 
mert szerintük a kompromisszumokra épülő par­
lamenti demokráciában nem lehet meghozni a 
szükséges döntéseket. Milosevics, Tudjman, Ilies­
cu, Kucsma és Jelcin szomszédságában a kisgaz­
daelnök tanácsadója nem fél és nem átall ezzel 
előjönni.

Tudja ugyanis, hogy a kenyér inkább előbb, 
mint utóbb többe fog kerülni száz forintnál. Ne­
künk viszont tudnunk kell, hogy ha egy erős, nép­
barát elnök leszállítaná az árát, tönkremennének 
a parasztok, a pékek, konjunktúrája lenne viszont 
a nyomdáknak, amelyek a kenyérjegyet készítik. 
Ez van a fű alatt.

Vér, vak szenvedély, vadság zúdult ismét a világra kelettől nyu­
gatig. Moszkvában két egymást követő hajnalon pokolgép 
robbant a munkába igyekvőket szállító trolikban. Csecsen­
föidön falvak 'változnak rommezőkké, pillanatok alatt elillant a ké­

részéletű választási tűzszünet. Észak-Irországban az egész hét az 
összecsapások jegyében telt el; Spanyolországban az ETA föleleve­
nítette ideig-óráig szünetelő merényleteit, eközben pedig a hágai 
nemzetközi bíróság kissé képmutatón körözési parancsot ad ki köz­
ismert háborús bűnösök ellen. Képmutatón, mert eleve tudja, aligha 
lesz módja foganatosítani az őrizetbevételi parancsot.

Látszólag összefüggéstelen, egymástól elszigetelt eseményekről 
van szó. Ami közös bennük, az az erőszak. Es az a két tényező, 
amely mindenütt jelen van. Egyfelől a politika, a kormányzatok kép­
telensége arra, hogy megleljék a kompromisszumot, másfelől az 
elvakultak konoksága, amellyel elutasítanak minden közeledési 
szándékot.

A moszkvai pokolgépekért egyaránt felelős Jelcin, Lebegy tábor­
nok és a csecsen lázadók vezérkara. Ha igaz, hogy nem az alvilág, a 
kiterjedt maffiahálózat áll a merénylet mögött, hanem a megoldatlan 
kaukázusi háborús állapot. Márpedig ennek igen nagy a valószínűsé­
ge. Az orosz elnökválasztások előtt fűt-fát megígértek, majd minden 
feledésbe merült. Újult erővel megindult a hadsereg rohama, tízezre­
ket száműznek lakóhelyükről. A világ meg, amely korábban megne­
heztelt Jelcinre állami erőszakja miatt, most hallgat, legföljebb borza- 
dállyal veszi tudomásul, hogy a válság egyelőre megoldhatatlan.

John Major már nehezebben marasztalható el egyértelműen az 
észak-írországi zavargásokért. Kormánya igyekszik mindent meg­
tenni a kiengesztelésért, de az IRA katonai szárnya és a protestán­
sok hirtelen támadt harci kedve keresztezi minden rendezési buzgal­
mát. Nehezen követhető nyomon, hogy az IRA állítólagos belső el­
lentétei, a katonai és a politikai szárny szembenállása valóságos-e, 
vagy csupán képmutatás. Az orániai rend pénteki demonstrációja 
nyomatékosan figyelmeztetett arra, hogy történelmi megemlékezé­
seket, évfordulókat bármilyen nemes eszmék kötődjenek is hozzá­
juk, lehet a társadalmi nyugalmat földúló megmozdulásokká változ­
tatni, tehát csínján kell bánni a nemzeti érzelmekkel.

Miképpen a szavakkal is. A verbális erőszak, ha következményei­
ben szerencsére nem is mindig olyan súlyos, alkalmas lehet az elnyo­
mott érzelmek borzolására. Horn Gyula a héten mérleget készített 
kormányzatának kétéves tevékenységéről. A miniszterelnökkel nem 
csak lehet, kell is vitatkozni, ha alkalmat ad rá. Tagadhatatlan az is, 
hogy megállapításaiban sok volt a szubjektív elem, hiszen azt mond­
ta el, ő hogyan látja ma az ország helyzetét. Nem volna meglepő, ha 
az ellenzék egyes hangadói megsértődnének azon a horni megállapí­
táson, amely minden árnyalat nélkül „torgyánosodással” vádolta a 
koalícióval szemben álló tábort.

Csakhogy ugyanazon a napon, amidőn a kormányfői szavak meg­
jelentek, a kereszténydemokraták ugyanolyan kategorikusan jelen­
tették ki, hogy teljes lendülettel tart a kádári restauráció. Miben? 
Még ha kétségtelenül fölbukkannak is régi arcok, a piacgazdaság 
azért nyersen érvényesül, az ellenzéki megbélyegzések minden lap­
ban megjelennek, szót nem fojt bele senki senkibe. A politikai szótár 
gorombasága már csak azért is sajnálatos és következményeiben 
akár veszélyes is lehet, mert a verbális erőszakot szinte csekélység 
választja el az általános eldurvulástól.
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